



大家都有病

○ 朱德庸 著

大家都有玩 (15)



大家都有玩 (16)



猪肝胡椒汤赶跑 老年性贫血、记忆力下降

20

症状：老年人贫血、记忆力下降、痴呆、失眠

老偏方：常喝猪肝汤或鸡肝汤，烹煮时放胡椒。

○ 医学博士
朱晓平
著

温伯伯退休后只进素食，七八年了，一直身体健康，从今年开始却有了一些小毛病，容易头晕，记忆力也开始下降，晚上睡眠也不太好，周围的人都说他的气色差了不少。他以为是衰老的正常现象，于是来找我，想调理一下身体。

我发现他的脸色有点发白，再翻开他的下眼皮看，并没有正常人那种红润的颜色，连忙让他去验了一下血，发现血色素只有99克/升，这正是他脸色发白、容易头晕的原因。多项检查之后，我排除了缺铁、肾病、肿瘤等常见的贫血原因，后来又仔细问了他的病史，得知他信佛且长期吃素，我才明白了他得这个病的原因。我给他开的偏方很简单，就是常喝猪肝汤或者鸡肝汤，只需在烹煮时加点胡椒。

温伯伯贫血、记忆力下降和失眠，都是维生素B₁₂缺乏引起的，喝猪肝汤、鸡肝汤是因为肝脏含有大量的维生素B₁₂，很对他的病症。

维生素B₁₂缺乏在年轻人、中年人身上很难发现，在老年人身上却很容易出现。发达国家里老年人患维生素B₁₂缺乏的概率是12%~40%，在只吃斋不吃肉的人群中更容易出现。这是因为人体自身不能合成维生素B₁₂，只能靠吃东西来补给，但维生素B₁₂在植物里几乎不存在，只能从动物身上摄取。维生素B₁₂进入体内后，大量地储存在肝脏里，足够维持5年~10年，这也正是温伯伯自己信佛后七八年才出现维生素B₁₂缺乏症状的原因。

维生素B₁₂是人体很重要的成分，它参与了神经细胞以及血液中血红蛋白的合成，一旦缺乏就会引起贫血，导致记忆力下降、失眠等症状。所以现在孕妇都强调补充维生素B₁₂，以确保生出来的宝宝聪明灵活，血气充足。近年来的临床研究发现，老年痴呆症患者体内的维生素B₁₂明显过低，充分补充维生素B₁₂之后，痴呆的

症状便有所改善，而且TCD检测也发现脑血流量明显增加。

动物的肝脏里维生素B₁₂含量高。据测量，100克猪肝含有26微克维生素B₁₂，鸡肝更高，100克鸡肝含49微克。人体每日只需要5微克维生素B₁₂，人体肝脏总共也只储存了5毫克维生素B₁₂，所以吃猪肝，虽然其维生素B₁₂含量比鸡肝少一些，但也绝对够用了。

很多人喜欢吃猪肝，又怕吃了会引起胆固醇含量过高，放胡椒便能解决这个问题。放了胡椒之后，一来味道更好，二来胡椒里含有胡椒碱的成分，它正好具有降血脂的功效，因此能抵消吃猪肝引起血脂高的不良影响。

温伯伯连续喝了三个月的猪肝汤，贫血、头晕、失眠、记忆力差的症状果然全都消失了。

值得一提的是，维生素B₁₂缺乏并不只发生在吃斋的老年人身上，其他老年人一样会出现，原因不是没有吃含维生素B₁₂的食物，而是吸收得不好。因为维生素B₁₂需要胃酸作用才能从食物中分解出来被人体吸收，而老年人往往胃酸分泌不足，使维生素B₁₂吸收得不多，长此以往，就会导致维生素B₁₂缺乏。另外，长期服用双胍类降糖药（糖尿病用药），也会影响维生素B₁₂的吸收。所以老年人应该经常喝点猪肝汤，既能饱口福，又可有病治病，无病防病。

巧用偏方治百病

